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群体

2005年的研究是我们第一次按照年龄段考察人们利用信息资

源、技术和图书馆的差异。五年以后，我们希望更多地了解不同用

户群体在使用、认知网络资源与图书馆的差异，随着技术的发展，

有哪些不同、哪些活动和信念可以分享，在不同用户和网上活动之

间的界限是变模糊了，还是更清晰了。

和2005年一样，青少年（14-17岁）、年轻人（18-24岁）和大

学生能够很快适应新的技术。今天，青少年在专家咨询网站的使用

上领先。年轻人和大学生是最活跃的社交网络和社交媒体的使用

者。在过去三年，X一代（25-45岁）、婴儿潮一代（46-64岁）和老

年人(65岁以上)在社交网站的使用方面正以三位数的速度增长，以

缩小和年轻人的差距。

美国人不管在他们的哪个生活阶段，在严峻的经济形势下都更

加依赖图书馆。这次经济衰退对X一代和婴儿潮一代的工作负面影

响最大，他们最有可能减少娱乐、图书、CD、DVD和外出就餐的

支出而增加对图书馆的利用。

不同年龄组、学生和非学生对网络资源的认知和利用有很大的

不同，但是这个差距从2005年以后就在减小。他们对图书馆和图书

馆员的信任和态度在各个年龄组惊人地相似，但是对图书馆的使用

却大不同。

我们希望通过信息消费者自己的话来收集他们对图书馆的观点

和建议，这些建议和调查样本的意见已经提供给了每个社区。青少

年、年轻人、X一代和大学生建议图书馆增加和更新馆藏，而婴儿

潮一代和老年人却建议图书馆延长开放时间。

图书馆对各个年龄层次的人都提供了有价值的服务。下面就是

我们所研究的内容：

大学生

青少年 
X一代

婴儿潮一代

老年人

图书馆一代和互联网一代 
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使用电子
信息资源

电子邮件有其竞
争对手。92%的大

学生使用社交网站。

右图显示2010、2007和2005年
大学生利用网络的情况。

   18-24岁大学生

对电子资源的使用增长或者停

滞不前

下图显示18-24岁大学生的使用

情况

社会交往

电子邮件

即时通讯

博客

社交网站

社交媒体

网络电话

博客

内容搜索

搜索引擎

维基百科

网络书店

网络新闻

图书馆网站

电子杂志/期刊

网络数据库

寻找答案

专家咨询网站

图书馆在线咨询服务

图书馆网站

网络数据库

电子杂志/期刊
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大学生

大学生继续适应新的网络服务

2005年以来大学生对网络信息资源的使用不断增长。和所

有受访者相比，大学生对多数资源的利用保持了更高的水平。

大学生更快地接受了新的资源，比如网络电话和Twitter。
电子邮件的使用已经达到饱和——99%的大学生使用电子

邮件，大多数每天用。但电子邮件也有其竞争对手。社交网络

和社交媒体被迅速接受，Facebook和YouTube这样的网站排在最

常用的网络资源的榜首，在不到四年的时间里它们从几乎不存

在到无所不在。多数（92%）大学生使用社交网站；81%使用

社交媒体网站。三分之二的学生每天登陆社交网站。

在电子资源的使用上，搜索引擎仍然占统治地位

（93%），紧随其后的是维基百科（88%）。使用搜索引擎和

维基百科的主要不同在于：75%的学生每天使用搜索引擎，而

每天使用维基百科的只有20%。

调查结果显示2005年以来对图书馆网站、电子期刊和数据库

的利用在减少。这一下降主要是因为年龄在25-64岁的大学生利

用率下降导致的。18-24岁的学生对图书馆网站的使用率在温和

增长（53%到58%），而电子期刊的使用却在轻微下降（41%对

39%），网络数据库的使用没有变化（30%）。使用图书馆网站的

大学生人数从61%降到57%，然而他们的使用频率却在增加，每

周至少使用一次的，从2005年的15%增加到现在的22%。

五年来，专家咨询网站（例如WikiAnswers）增长最快，

达到136%，在使用频率上也大幅增长。2005年多数大学生视需

要而使用这些网站；现在30%每个月至少搜索一次。大学生喜

欢向专家求助，他们向图书馆员求助吗？我们的调查结果表明

仅有一小部分使用在线图书馆员咨询服务——2010年的10%对

2005年的8%。高校图书馆的在线参考咨询服务的使用从2004年
到2008年增长仅超过了10%（NCES）。

便利快捷胜过可信度和准确性

绝大多数大学生（83%）都使用搜索引擎来进行他们的信

息检索，虽然这一比例比2005年的92%略低。在2005年的时候

没有学生从图书馆网站开始信息检索。大学生认为搜索引擎在

速度、便利、可靠性和易用性都超过图书馆，而图书馆比搜索

引擎更可靠和准确。实质上2010年有更多的（43%）学生表示

从图书馆得到的信息比从搜索引擎得到的更可靠，这一比例在

2005年是31%。

我们第一次询问关于维基百科的可信度，大多数（65%）

学生都认为维基百科没有图书馆可信，但仍有30%的学生认为

图书馆员比2005年更有价值

得到图书馆员帮助的大学生，认

同图书馆员在其检索过程中提升

了价值的：

从图书馆获得的信息和搜索引擎

比较（2005对比2010）

从图书馆获得的信息和维基百科

引擎比较：
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一位 1 8岁的本科生
说：“我才意识到图
书馆有很有价值的信
息。”

大学生从哪里开始信息搜索

搜索引擎

维基百科 

社交网络

电子邮件

电子邮件订阅/推送

在线数据库 

咨询专家网站 

图书馆网站 

网络书店

特定网站

更加可信 

更加准确 

图书馆：更可信

图书馆（网络或者实体）被认为是：

搜索引擎：更快速

搜索引擎被认为是：

更快 

更方便

易用性 

更可靠

更不可信

不相上下

更加可信

2010             2005

更加可信 
65%

不相上下 
30%

更不可信 
3%
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图书馆网站在被发现以后，能满足需要

多数学生检索信息是通过搜索引擎开始的，27%表示他们从搜索引擎开

始，以图书馆网站为结束。使用图书馆网站的学生中80%使用网站的内容，99%
都能成功登录。大约三分之一（34%）的学生说图书馆网站是他们唯一可用的

网站；三分之二（65%）也使用其他资源。这些从搜索引擎开始，以图书馆

网站为结束的学生，多数（69%）还会再使用图书馆网站，50%的学生会更多

地使用图书馆或者图书馆网站。

图书馆怎样为你增
值？一位27岁的研究
生说：“使用图书馆
的免费资源能够更好
地节约可支配的个人
开支。”

一位18岁的本科生说：

“这是一个热点问题，

我们生活在信息时代，

所以图书馆的地位就在

这里。”

一位受经济危机影响的25
岁研究生说：“由于图书

馆借书免费，资金紧张的

时候太有价值了。免费的

娱乐不会受到影响。”
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两者是同样可靠的。

学生决定使用什么的资源是基于信息的可信度，但前提是

这些资源都是免费的并能满足他们的需要。少数人——接近一

半的人表示他们更依赖于易用性和检索速度。多数学生（78%）

基于自己的个人知识积累和常识来判断信息是否可靠；在2005
年也是如此。如果大学生对信息内容有疑问，他们会参考其他

网站或者资源。

可信度和准确性是决定使用何种信息源的关键因素。然而，

研究显示速度、便利性、基于自身知识和常识的个人判断才是决

定性因素，这些因素促使我们不断通过非图书馆资源完成了大多

数搜索活动。88%的学生使用维基百科，93%使用搜索引擎来完

成网络信息搜索，使用图书馆网站的仅超过一半（57%）。

在图书馆找到成功

图书馆可能不是大学生信息搜索的首选，但是对于大多数人

来说是一个重要的参考资源，超过一半（65%）的学生使用图书

馆的资料，24%会咨询图书馆员。这一比例和2005年的57%和29%
基本相同。

大学生通过可信信息源来决定信息的可信度，其中使用图书

馆资料的为11%，5%向馆员咨询，要比2005年的5%和2%更高。

有四分之三（78%）的大学生认为馆员能够给搜索过程提供

为什么大学生不使用图书馆网站？

23%     其他网站有更好的信息

21%     宁愿使用图书馆

17%     网站没有我需要的

12%     网站栏目太多

11%     无法找到我需要的

10%     不知道有图书馆网站

增值，71%的学生在需要的时候能够获得图书馆馆员的帮助。和使用搜索引

擎相比，大学生更满意图书馆的信息、服务和图书馆馆员的经验。这一比例

和2005年的大致相同。
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图书馆怎样为你增值？

搜索引擎满意度在显著下降

满意度评级

 
 
提供的信息

搜索的速度

提供信息的数量

整体体验

 
 
提供的信息

搜索的速度

提供信息的数量

整体体验

你是否曾经通过搜索引擎来搜索

信息，以图书馆网站为结束？

你是否使用图

书馆网站？
你是否找到所需的信息？

你后来又使用过图书馆网站吗？

你会更多地使用图书馆与/或图书馆网站吗？

图书馆网站在被发现以后，能满足需要

图书馆员 搜索引擎
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使用图书馆网站的学生能够找到成功。然而，超过40%的学生

表示没有使用过图书馆网站，这一比例和2005年相同，最主要的原

因是缺乏使用的意识。仅有10%没有使用过的学生表示他们不知道

有这个网站。缺乏使用的主要原因是认为其他网站有更好的信息

（23%）。这个认知与2005年的结果保持一致。

对于大学生来说，图书馆的价值在增加

大学生评价图书馆，从数据和开放式问题的回答来看，图

书馆获得了较高的赞誉。在经济下滑的时候图书馆的价值对很

多人来说是显而易见的。有三分之一（32%）的学生表示经济

衰退期图书馆的价值对他们个人来讲是增加了，这一比例比所

有受访者要高。大学生认为图书馆对社会的价值也增加了。三

图书馆活动下滑（年度使用情况）
研究性专业参考书

家庭作业/学习

获得期刊文献 

获得研究帮助

使用网络数据库

外借纸质图书

休闲阅读

对所有信息资源的喜爱程度在下降
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 对大学生而言，图书馆的重要角色

                 哪一项对我最重要？

   对我的社区而言，图书馆

   的重要角色

认为图书馆价值增加的比例

下降

下降

下降

下降

下降

下降

下降

搜索引擎

图书馆

书店

网络图书馆

网络书店

分之一（31%）相信图书馆在经济衰退时期对社会更加重要，

这一比例和所有受访者相同。

学生认为图书馆最重要的功能，排在第一的是“提供图书、

影像资料和音乐”；排第二位的是“学习的场所”。这些评价也

是图书馆最主要功能的写照。2010年度图书馆最重要的功能是：

完成作业/学习的场所（66%）和外借纸质图书（60%）。2005年
以来，图书馆所有资源的利用都在下滑的情况下，外借图书和休

闲阅读仍然保持了相对的稳定。

学生对网络数据库印象淡漠

和非学生的态度一样，和2005年比起来，大学生对信息资

源的印象更淡漠了。搜索引擎在2005年的受欢迎度排名中获得

了88%的支持，在2010年降到70%。同样地，对图书馆和书店的

喜爱也在下降，包括网络图书馆和网络书店。书店、网络书店

和网络图书馆已经降到了中性评级。实体图书馆和搜索引擎一

样从2005年以来下滑了18个百分点。

社区

个人

52%
差距

大学生

所有受访者

   35% 图书、影像资料和音乐

   32% 学习的地方

27% 图书、影像资料和音乐

25% 提高文化素养

非常喜欢或比较喜欢                         无所谓                                  不大喜欢                       完全不喜欢
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大学生使用和评价图书馆

将近四分之三的大学生都有借书卡。得到过图书馆员帮助的学生超

过90%，他们都对图书馆员的服务感到满意，80%同意馆员在搜索过

程中增加了价值。

大学生

43%认为从图书馆得到的信息比从搜索引擎上获得的可信，比所有受访者的26%的比例要高很多

是最有可能使用图书馆网站的群体（57%），每周至少使用一次的比例从2005年的15%上升到22%
是最有可能使用社交网站的群体（92%）

83%从使用搜索引擎开始他们的网络信息搜索

88%使用维基百科

受访者组成

大学生占全部美国受访者的19%，其中将近三分之一认为

公共图书馆是他们最常用的图书馆之一。
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有读者证

每年去公共图书馆

每年去大学图书馆

曾经使用过图书馆网站

在图书馆使用免费上网服务

在图书馆使用计算机

 相信图书馆员对搜索有帮助

对图书馆员的服务感到满意

大学生使用

            电子邮件

            搜索引擎

           维基百科

社交网站

社交媒体

咨询专

家网站

使用移动

设备搜索

简介：

68%     认为自己是读者

      本科生                                               研究生

最常用的图书馆 年龄

大学图书馆

公共图书馆

学生组成

社区大学图书馆

14%      受经济影响

大学生
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大学生对图书馆的建议

大学生希望图书馆增加馆藏和延长开放时间

增加或者更新服务

17% 增加/更新馆藏

9% 增加/更新计算机

2% 增加课程

1% 使用网络服务

29% 一位20岁的本科生说：
“改善休闲阅读馆藏，
大学图书馆能很好地满
足研究需要，但在休闲
阅读方面做得不够。”

一位受经济危机影响的
23岁本科生说：“能够
有更多种类的书。”

一位19岁的本科生说：
“更多的计算机。”

加强读者服务

10% 延长时间

6% 重新制定规则

3% 增加工作人员，尤其是有知识服务能力的馆员

2% 多做宣传

21% 一位21岁的本科生说：
“让人们能够更方便
地利用资源，包括分
享知识的馆员。”

一位56岁的研究生说：
“延长开放时间。”

一位20岁的本科生说：
“减少收费。”

改善设施和环境

10% 翻新/扩大设施

7% 找书更容易

4% 学习区域/会议室/座位/咖啡

21% 一位20岁的本科生说：
“更好地组织图书和更
新计算机。”

一位18岁的本科生说：
“更酷。”

一位23岁的研究生说：
“更多的学习室。”

我对图书馆很满意21% 一位20岁的本科生说：
“很棒的工作。”

一位21岁的本科生说：
“太棒了。”
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